

■ 评论员观察

重新认识中国创新生态

李 涓

发现。

科技企业大火，让浙江杭州成为蛇年第一个“网红”城市。开发现象级国产游戏《黑神话：悟空》的公司游戏科学、开发春晚扭秧歌机器人的企业宇树科技，都来自杭州。杭州地处东部。

胖东来从河南许昌的一家超市，变为消费者眼中“不挂牌的5A级景区”。此外，还有蜜雪冰城、锅圈等企业从河南走向全国。有人感慨，现在不少商业模式创新始于河南。河南地处中部。

《哪吒2》在打破各项票房纪录的路上势如破竹，成为首部冲进全球票房前十的亚洲电影。“魔童”起舞，背后是成都动画制作产业链的支撑，是成都这座城市的深厚文化底蕴。成都地处西部。

以往，在人们的印象里，创新更多来自东部地区。如今，人们惊奇地发现，崛起的中部、奔跑的西部，也在迸发强劲的创新活力。如果将中国视为一个创新主体，那么东中西部“多点开花”，有力证明今天中国的创新能力正在“井喷式”爆发。

创新背后的“秘诀”是什么？

有人看到了好奇心驱使和企业家精神的作用。《黑神话：悟空》的制作人冯骥、《哪吒2》的导演饺子，都非科班出身，兴趣和好奇心指引他们破壁、跨界并保持专注。

有人看到了政府和市场的良性互动。在杭州常能见到这样的场景：政府工作人员和投资机构负责人一起到创业公司现场

办公。“政府搭台，企业唱戏”，政府有所为有所不为，让企业敢想敢干敢创新。

有人看到了长期主义、开放包容的创新氛围。杭州允许政府引导基金最高30%的亏损，以耐心资本撬动了更多民间资本。

这些成功“秘诀”具有普遍性，能够为更多地方促进创新带来启发。当我们把视角进一步拉大来观察，则能够看到一种“时代必然性”。

胖东来春节期间的客流中，河南省外游客占比约三成，海外游客日均约3万人。用好国内国际两个市场、两种资源，三、四线城市的商超也可以跨越地域界限，吸引国内外消费者。

《哪吒2》放映结束时，参与制作的138家中国动画公司闪耀银幕，它们集中了一

批国内最优秀的动画人才。这部电影成为全球单一市场票房冠军，凸显了我国超大规模市场的消费潜力。

正是因为产业体系、新兴技术、人才储备、市场环境等方面的整体进步，推高了创新的水位，我国成为全球瞩目的创新“孵化器”。

这里有全球最大规模的人才储备。我

国每年培养超500万STEM（科学、技术、工程和数学）专业毕业生，位居全球首位，

这为各种奇思妙想和科技创新提供了人才基础。

这里有全球最具潜力的消费市场。全

国统一大市场要素顺畅流动、区域紧密连

接。随着更多隐性壁垒被破除，各种有价值的创新都可以享受超大规模市场的红利。

这里有全球最先进的新型基础设施。

中国的网民数量突破11亿人，5G用户普及率超过60%。数字经济和实体经济深度融合，科技创新与产业创新深度融合，为人工智能等新兴产业提供了丰富的应用场景。

这里有更加成熟更加定型的制度体

系。社会主义市场经济体制更加高效，全

社会崇尚创新、包容试错的氛围更加浓厚，

既能发挥集中力量办大事的优势，又能发

挥市场多元尝试、灵活试错的优势。

有人才可以实现创新，有市场可以奖

励创新，有应用场景可以支持创新，有制度

优势可以保障创新，这为创新成果的涌现

提供了肥沃的土壤。

在可以预见的未来，人工智能等新技

术的广阔应用前景会激励更多人勇闯无人

区，超大规模市场的财富效应会激发更多

人打开想象空间，也将会有更多震撼人心

的中国故事打动世界……

经历了长期沉淀之后，中国已经形成良

好的创新生态和土壤，创新的种子处处萌发。

有一种叫中国的浪潮，正从未来向今

天发出强烈信号。每一个奔跑的你我，

不仅是创新的见证者，更是创新的推动者，

在这一浪潮中成就自己、添彩中国。

水大鱼大，海阔天高；土壤肥沃，静待

花开。

在治理中多一些匠心，着力推动城市容貌提档升级，就能打造更有品质的城市生活

上海的武康大楼，酷似航船，近年来成为网红打卡地，楼对面的几处空地上人气十足，还带火了专业旅拍。

武康大楼已矗立百年，缘何如今热度不减反增？笔者步入武康路旅游咨询中心，跟工作人员攀谈，听到了这样一句话：“大楼周边的架空线都藏到地下了，现在拍照比以前漂亮多了！”

让架空线“入地”，进行合杆治理，彰显绣球效果。与以往的“散乱绕”相比，开展架空线入地和杆箱整治，既有助于优化环境，又能更好确保安全。近年来，上海中心城区部分市政道路两侧悬置半空的电线、通信线、照明线都被埋入地下，人行道上的电线杆、路灯杆、交通信号杆、指示牌杆逐渐合并为统一的综合杆，通信设备箱、电子警察箱等日益减量化、小型化。从线到杆再到箱，这些市政设施不可或缺，分属多部门，如果不能齐抓共管，就容易杂乱无章。因此，精细治理的基础是树立系统观念。

跳出一隅想问题，着眼全局找方法，精细化治理才更加有力有效。如今，在上海架空线入地和杆箱整治中，“全要素”“一体化”成为关键词，既将线杆箱“合并同类项”，又同时实施街区绿化、景观灯光改造等相关工程。基础设施的同步更新，不仅确保老旧小区“穿新衣”，也让周边设施“更融洽”，进而使居民生活更便利、更舒心。保留城市肌理，契合实际需求，系统优化环境，这样的城市微更新，更容易得到群众认可，也让一座城更有魅力和韵味。

因为精细，城市治理成为一门艺术。随着“空中蜘蛛网”的逐步消失，无架空线示范区、精品示范路、新型基础设施融合应用等应运而生。在浦东新区，上南路成为国内首条没有明显可见箱体的城市道路，集合了“全国首创的隐藏式升降充电桩”“将艺术展示品延伸到道路空间”等亮点，集通行、休闲于一体。漫步上南路，带有“先进制造”“国潮文艺”等主题的艺术座椅，以双碳为主题的云朵公园，令人耳目一新。在治理中多一些匠心，着力推动城市容貌提档升级，就能打造更有品质的城市生活。

城市在拔节生长，优化治理也没有终点。怎样提高应对极端气候和大客流的风险防控能力？如何巩固空间开放共享和数字化管理等既有优势？立足群众新期待、发展新要求，瞄准薄弱环节、治理短板，在打造宜居、韧性、智慧城市上再加把劲，才能更好践行“人民城市人民建、人民城市为人民”。多出实招、新招、妙招，在精细上狠下功夫，才能“绣”出更为亮丽的城市画卷，让幸福生活更加触手可及。

（作者为本报上海分社记者）

现场
评论
新春走基层

以精细治理促品质生活

崔 寅

正是因为产业体系、新兴技术、人才储备、市场环境等方面的整体进步，推高了创新的水位，我国成为全球瞩目的创新“孵化器”

经历了长期沉淀之后，中国已经形成良好的创新生态和土壤，创新的种子处处萌发

蛇年新春，接二连三的创新成果形成刷屏之势。“杭州六小龙”的科技创新备受瞩目，胖东来3天接待游客赶超河南排名第一的景区，《哪吒2》成为全球单一市场票房冠军……

一种新的浪潮出现，总是伴随着一些激动人心的标志性事件。这些创新突破并非从天而降，而是日积月累后的集中爆发，它们代表着未来的趋势。

从区域视角看，会有些意料之外的

■ 暖闻热评

让基层干部少负担、多负责

沈靖然

【关键词】“一表通”智能报表改革

靠实打牢的制度创新。若只停留在口号、文件层面，就有可能陷入以形式主义反对形式主义的“怪圈”。

果断“断舍离”的同时，以数字赋能提高流程效率，永川区的有益经验，很重要的第一条是建立了行之有效的长效机制。近年来，针对“表格泛滥”“过度留痕”等痛点，不少地方划清“责任田”“合并同类项”，开展了有益探索。安徽芜湖市推出“报表通”平台，以数据自动填充代替人工填报；贵州开展村级基础数据“一张表”试点工作，建立基层基础数据统一填报机制。实践表明，为基层减负有不少好办法，关键是形成常态化机制，进一步巩固基层流程性工作“瘦身”的好成果。

以机制创新推动基层减负，还需格外警惕“假创新、真形式”的问题。破除形式主义不可能一蹴而就，新机制与旧弊病也会有一个角力过程。现实中，基层话语权权重较小，初衷良好的减负机制，倘若遇到层层加码、转嫁责任等做法，也可能出现“重覆盖、轻执行”“只见用药不见疗效”等问题。防止减负机制跑偏变味，还需要更多耐心，多一些“回头看”，确保每一个环节的篱笆都扎紧扎实。

习近平总书记强调：“干好有用的事，少做无用功，需要上下各方面共同努力。”整治形式主义为基层减负是一项系统工程，拿出改的勇气、实的举措，以机制创新化解结构性问题，让基层干部少负担、多负责，基层治理现代化水平一定能进一步提升，广大党员、干部一定会有更多精力俯下身子服务群众。

基层减负，减轻的是基层工作人员不

必要的负担，增加的是老百姓实实在在的

获得感。一份材料盖章密密麻麻，各类总

结汇报交接不暇……网格员成了表格员，压在肩头的繁琐、重复性事务多了，要

想扎实服务群众，常常力有不逮。长此以往，难免导致工作的疏漏、群众的疏远。

基层是国家治理的“末梢神经”，也是服

务群众的“最后一公里”。党中央明确要

求整治形式主义为基层减负，各地对基

层减负工作的必要性、紧迫性已有清醒认

识。但要看到，减负要想取得实效，必须依

靠实打牢的制度创新。若只停留在口号、

文件层面，就有可能陷入以形式主义反对

形式主义的“怪圈”。

（点评）

一天上午，重庆永川区中山路街道办

事处干部罗倩早早地忙完案头工作，先是

来到孙家口村看望贫困户李健，而后又向

村民宣讲松材线虫病防控知识。以往，她

每天要花不少时间在办公室里处理各种流

程繁琐的报表。如今，得益于“一表通”智

能报表改革，当地像她一样的基层干部有

更多时间可以下沉到小区、商户、企业。

基层减负，减轻的是基层工作人员不

必要的负担，增加的是老百姓实实在

在的获得感。一份材料盖章密密麻麻，各类总

结汇报交接不暇……网格员成了表格员，压

在肩头的繁琐、重复性事务多了，要

想扎实服务群众，常常力有不逮。长此往

往，难免导致工作的疏漏、群众的疏远。

基层是国家治理的“末梢神经”，也是服

务群众的“最后一公里”。党中央明确要

求整治形式主义为基层减负，各地对基

层减负工作的必要性、紧迫性已有清醒认

识。但要看到，减负要想取得实效，必须依

靠实打牢的制度创新。若只停留在口号、

文件层面，就有可能陷入以形式主义反对

形式主义的“怪圈”。

（点评）

一天上午，重庆永川区中山路街道办

事处干部罗倩早早地忙完案头工作，先是

来到孙家口村看望贫困户李健，而后又向

村民宣讲松材线虫病防控知识。以往，她

每天要花不少时间在办公室里处理各种流

程繁琐的报表。如今，得益于“一表通”智

能报表改革，当地像她一样的基层干部有

更多时间可以下沉到小区、商户、企业。

基层减负，减轻的是基层工作人员不

必要的负担，增加的是老百姓实实在

在的获得感。一份材料盖章密密麻麻，各类总

结汇报交接不暇……网格员成了表格员，压

在肩头的繁琐、重复性事务多了，要

想扎实服务群众，常常力有不逮。长此往

往，难免导致工作的疏漏、群众的疏远。

基层是国家治理的“末梢神经”，也是服

务群众的“最后一公里”。党中央明确要

求整治形式主义为基层减负，各地对基

层减负工作的必要性、紧迫性已有清醒认

识。但要看到，减负要想取得实效，必须依

靠实打牢的制度创新。若只停留在口号、

文件层面，就有可能陷入以形式主义反对

形式主义的“怪圈”。

（点评）

一天上午，重庆永川区中山路街道办

事处干部罗倩早早地忙完案头工作，先是

来到孙家口村看望贫困户李健，而后又向

村民宣讲松材线虫病防控知识。以往，她

每天要花不少时间在办公室里处理各种流

程繁琐的报表。如今，得益于“一表通”智

能报表改革，当地像她一样的基层干部有

更多时间可以下沉到小区、商户、企业。

基层减负，减轻的是基层工作人员不

</